

# 倾情服务换来残疾人笑容

—淮阳县残疾人事业发展综述

记者 侯俊豫 通讯员 欣乐 文/图



县委书记马明起走访慰问残疾人家庭



县长王毅走访慰问残疾人家庭



县委常委、常务副县长刘涛部署残疾人工作



县委常委、副县长余长坤调研残疾人工作

2018年,淮阳县残联在县委、县政府的领导下和市残联的具体指导下,以就业帮扶为抓手,以康复服务为依托,以兜底保障为基础,精准施策,真抓实干,牢牢扎根于残疾人之中,千方百计为他们解难题、办实事、谋福祉,真正成为残疾人之家。

## 主动服务,为残疾人办证架起“无障碍”通道

为方便残疾人,助力脱贫攻坚,县委办公室、县政府办公室下发关于《成立淮阳县排查非持证疑似残疾人及办证工作领导小组的通知》和关于印发《淮阳县排查非持证疑似残疾人及办证工作实施方案》的通知,县残联在残疾人办证办理工作中实行“六公开”、“八个不让”承诺制,主动服务、上门服务、倾情服务,为残疾人架起“无障碍”便民通道。对符合办证条件的应办尽办,由县残联牵头,联合县卫计委,组织县第二人民医院、县妇幼保健院、县人民医院等单位,邀请河南省精神病医院太康分院鉴



淮阳县对3183户残疾人家庭实施“无障碍”改造

定专家下乡入户,为8374名符合条件的残疾人现场进行鉴定、登记、建档,免费办理残疾人证。进一步落实了惠残政策,方便了残疾人办证,降低了残疾人及其家庭的经济负担,助力打赢脱贫攻坚战。

## 精准康复,提升残疾人生活和发展能力

淮阳县康复服务行动坚持政府主导、部门联动,需求导向、精准服务,综合施策、形成机制,着力构建与经济社会发展相协调,与残疾人康复需求相适应的多元化康复服务体系。一是召开了全县残疾人精准康复服务行动专题会议,成立了工作领导小组,为康复服务行动提供组织保障。二是出台了《淮阳县残疾人精准康复服务行动方案(2016年-2020年)》、《淮阳县贫困残疾人建档立卡动态调整交叉检查及精准康复服务行动实施方案》,印发《关于确立淮阳县残疾人精准康复服务定点机构的通知》等文件,为做好康复服务工作奠定了制度保障。三是由县残联牵头,联合县卫计委,组织医疗专家充分利用健康讲座等形式开展健康科普教育活动,为实现“残疾人人人享有基本康复服务”打下坚实基础。四是全县建档立卡贫困残疾人全部实行残疾人家庭医生康复制度。五是为贫困残疾人发放辅助性器具,共发放轮椅980台、助行器497个、闪光语音电水壶259个、坐便椅476台、助听器103台、盲杖161个、盲表140个等辅助器具4820余件。六是开展下乡义诊活动。

县残联牵头组织淮阳县第二人民医院专家开展义诊活动,对残疾人家庭宣传康复知识,对来就诊的残疾人群众进行病史登记、量血压、测血糖、身体检查等,并针对检查出的疾病为他们提供治疗方案。目前,全县建档立卡贫困残疾人全部签订了家庭医生,通过医疗康复、知识性康复

和辅助性器具等康复,康复服务率达90.55%。

## 强化培训,提升残疾人就业能力

为了提升残疾人就业创业能力,改善残疾人生活状况,县残联聘请知名农业、畜牧专家,以乡镇为单位,开展6期农村实用技术培训,926名农村残疾人受益;开办2期残疾人青壮年培训班,培训40名残疾人;开展盲人按摩学习摸底调查活动,输送7名盲人到周口康教中心学习;按比例安排13名残疾人就业;选拔7名残疾人参加市级残疾人职业技能大赛,获得职业技能类一等奖两个,二等奖一个。

这些培训提升了残疾人的就业致富渠道,同时为残疾人就业和自主创业创造一个良好环境,为残疾人能够早日实现脱贫致富打下了坚实基础。

## 扶贫助残,办好实事惠民生

积极争取上级资金,多形式、多渠道扶贫助残,解决残疾人生产生活中遇到的实际困难,确保广大残疾人得到实惠。淮阳县残联采取多种形式宣传惠残政策,先后印发周口市残疾人惠残政策挂图13000册,残疾人预防知识手册30000册等,送到残疾人手中。对全县8515户9812名建档立卡贫困残疾人进行了重点走访。开展“贫困残疾人温暖过冬”活动,春节期间,为600余户贫困残疾人家庭送去慰问金和米、面、食用油等生活用品。开展“大走访,送温暖”活动,为朱集乡高井行政村、临蔡镇付营行政村、四通镇叶老家行政村2800余个家庭发放生产生活用品。举行慰问特殊教育学校师生活动,为特殊教育学校师生送价值2万余元的过冬被等生活用品。为贫困残疾人家庭65名残疾人(子女)大学生每人资助1000元学费。协调教体局为25名在校残疾人高中生免

学费、免住宿费30100元。

开展残疾人机动车燃油补贴审核发放工作,为372名符合条件的残疾人发放残疾人机动车燃油补贴资金9672万元。认真落实残疾人两项补贴制度,为14223名困难残疾人发放生活补贴和12123名重度残疾人发放护理补贴共计178845万元。

根据残疾人无障碍个性化改造需求,精准实施,改善贫困重度残疾人家居环境,确保贫困重度残疾人实现“两不愁、三保障、两扩面”目标;积极筹集国家和地方财政资金544万元,为3183户建档立卡贫困重度残疾人家庭实施无障碍改造,实施地面硬化799户,线路改造800户,改造灶台211户。

## 文体活动,让残疾人展示风采

以“文化”人,展示风采,激励精神,是开展残疾人文化体育工作的出发点和落脚点。淮阳县残联积极协调县教育、文体部门,充分发挥好基层文化、体育设施平台,认真做好残疾人文化、体育、艺术爱好者们的发掘和培养工作。

在河南省第七届残疾人运动会上,淮阳7名残疾人运动员取得2金5银6铜的好成绩。文体活动让残疾人演绎了不一样的精彩,初步达到了淮阳县残联积极推进残疾人文化体育建设,提高残疾人精神文化生活品质,优化残疾人生活环境,让他们融入社会幸福生活的目标。淮阳县也获得了中共周口市委周口市人民政府颁发的“河南省第七届残疾人运动会”先进县荣誉称号。

为了残疾人的微笑,淮阳县残联全体人员以执着追求和赤诚信念付出了所有的光和热,让残疾人感受到自身的价值,让他们对生活充满信心,让他们生活得更加幸福、更有尊严,让他们在同一片天空下,共享精彩生活。



# 为了100名“山果”儿童的笑脸

—市人大代表张平实施“天使圆梦计划”纪实

记者 马月红 文/图

**【编者按】**2018年2月,市委书记刘继标在为全市党员干部上廉政党课时,领读了一篇《我叫山果》的文章,“山果”儿童的人生困境深深牵动着所有人心,周口市人大代表张平就是其中一位,作为一名医生,她有着一颗大爱之心,她开始关注帮扶周口市的这些“山果”困境儿童。她满含深情用双手给予“山果”困境儿童温暖,用双脚丈量着他们的成长,传递着爱的温度。

3月22日12时30分许,闫庄社区的小鹏宇家来了几位客人,他们带着书包、课外阅读书籍和衣服来到了小鹏宇家。在家门口等姐姐放学的小鹏宇,试着背上奥特曼图案的书包。高兴地拿着课外阅读书,转了个圈。这几位客人是周口市人大代表张平和周口妇产医院的医生们。当天上午,周口市第四届人民代表大会第四次会议刚刚开幕,市人大代表、周口妇产医院院长张平就趁着会议休息时间,来小鹏宇家看望他。

小鹏宇出生在2012年,家中还有一个12岁的姐姐小嘉慧,父亲在去年8月发生意外,脾脏破裂,妈妈在4年前检查出甲状腺疾病,做了甲状腺切除术,每天需要服用药物来平衡甲状腺功能,家中生活困难。张平既是人大代表又是周口妇产医院院长,当张平通过川汇区荷花路办事处了解到小鹏宇家的困境时,她当即决定,资助小鹏宇姐弟俩,每月为姐弟俩各送去500元的生活学习费……“非常感谢,真是太感谢了,感谢社区领导,感谢张院长。”紧握着手

中的爱心慰问金,家住周口市闫庄社区的小鹏宇爷爷激动之情溢于言表。

## 起始

周口市人大常委会委员、市人大代表张平作为乐善好施队伍中的一员,她结队帮扶的对象是西华县杜岗村的困境儿童小孟杰。放暑假了,她把小孟杰接到市区,领着小孟杰到图书馆里畅游书海;学习累了,她带着小孟杰到有儿童乐园之称的乐比王国玩;小孟杰看书累了,看到张平在忙,她趴在桌子上画了一幅画,等张平忙完,拿给张平看,张平把这幅画拍了下来保存到了手机上。张平每月定时为小孟杰送去生活学习费,换季时给她送去新衣……通过一年来的相处,小孟杰和张平的感情更近了。

张平说:“我作为一名人大代表,有义务有责任为精准扶贫工作献出绵薄之力,我们医院在今年启动了‘天使圆梦计划’,计划援助100名困境儿童,长期资助,直到他们大学毕业,让他们感受到社会上的爱和关怀,让这些孩子们健康快乐的成长”。自今年三月以来,她带着医院的爱心人士已经帮扶了8名困境儿童,她说,她将为每位困境儿童每月送去500元的生活学习费,用爱滋润、帮助他们点燃爱、点燃希望,让他们也能像正常孩子一样沐浴阳光、健康成长。

## 行动

3月6日至22日,张平带着该院的

妇产科主任穆灵霞和不孕不育科主任张艳华等人,分别到淮阳县冯塘乡刘庄村、川汇区西杨庄社区、西华县刘草楼行政村、项城市南顿镇水牛刘村和闫庄社区等地的8名困境儿童家中,给她们送去课外阅读书籍、书包和换季的新衣。

驻冯塘乡刘庄村第一书记杜欣介绍,淮阳县冯塘乡刘庄村的刘勤东患有小儿麻痹症,小腿只有正常人的胳膊粗,劳动能力较弱,有智力障碍的老婆在女儿2岁那年走失,他独自抚养正在上学的女儿,家庭生活困难。驻村工作队进驻后,把他列为帮扶对象,并把他安排在村里打扫卫生,每个月700元。

不幸的是,春节前,刘勤东右腿骨折了,在村里扫地的工作也不能做了。临近春节,驻村工作队和村干部给他捐款1900元,还给他送去了米、面、油、肉、蛋、奶和棉被等物品。上小学五年级的女儿开学了,书费和住宿费该交了,正当驻村工作队员们准备再次为刘勤东家筹集资金的时候,穆灵霞表示愿意帮扶刘勤东的女儿小明珠,并每月送来500元的生活学习费。杜欣说,这个资助真是及时雨,解决了他们的燃眉之急。

## 现场

“宝贝,这是给你买的课外书,课余时间,你要多阅读,阅读能丰富你的精神世界,读书也是你精神的旅行。”在

刘勤东的家中,穆灵霞把书递给小明珠并耐心和她交流。略显羞涩的小明珠点点头,接过书籍,随手翻开看了起来。“孩子,阿姨下个月来时给你带新华字典等学习用书,你还需要什么,想起来随时给阿姨打电话,我把号码给你留下来,也记下你的联系方式,好不好?”穆灵霞询问到。小明珠拿出一本书记把穆灵霞的电话号码记了下来。当穆灵霞要走时,小明珠依依不舍和她挥手告别。

在川汇区西杨庄社区,8岁小雪晗的父亲因病去世,患有小儿麻痹症的母亲在亲戚家打工赚钱,小雪晗借住在其姑姑家。3月7日中午,张平和张艳华给小雪晗送去了新衣和新书包,并为其送去500元的生活学习费。

张平告诉记者,她学习了刘继标书记讲“山果”的事例,深有感触,刘书记要求我们“心存感恩,人心向善,心系百姓”。市长丁福浩在3月22日所做的《政府工作报告》中讲到,今年将继续做好城乡低保、特困供养、孤儿养育等项工作。张平说,作为一名人大代表,一名妇女儿童健康的守护者,她有义务、有责任帮助这些孩子们,让她们得到更多的爱和温暖。“今年,周口妇产医院启动‘天使圆梦计划’,长期资助帮助这些困境儿童,直到她们大学毕业,为我市的扶贫工作尽绵薄之力,帮助孩子们乐观、阳光、坚强面对生活,努力学习,成为一个对社会有用的人,我想这也是我作为一名人大代表的价值所在。”



看望小雪晗